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6. El _casteo variable v la capacidad de produceitn.

A esta altura del desarrcllc del  tema poadria asaltarnos la
inguietud de que el enfogue marginal, al considerar a todos leg
costos fijos  como cargas del periodo, nos impide la asignacidn
de cuotas "mormales de ese tipo de costos a las unidades
producidas vy, pxr  consigiiiente, este modelo seria insuficiente
para suministrar wuana  informacidn complementaria tan importants
T | Q] e3 2] coste  de  inactividad, originade por  la
subabsorcidn de costas fijos por la produccidn del periodo. (B)

Creamos, sin embarao, gue la versatilidad del mane o contable
gque brinda el enfogue  marginal resulta ampliamente apta para
suministrar ese tipo de tnformaclén,

En efecto, a lravés de la aplicaciédn de la técmica del punto e
equilibric ampliada  hacia el planeamients de los resultados (3
puede  establecerse  fdcilmente una  -llamémosla asi- "capacidad
mixrmal" de planta concrekada e forma de un cierto resultado
osperado.

™

E1 concepla de punto o
foarmulas

LANN LR fibhram; cenala y a traves e 1a

gue  una empresa gue soporta un costo Tijo igual oo UCEN oo L
M2 la  produccidn o vents de sz productos una contr Lued e
maralnal unitaria luual a "o, apera sin pérdidaz ni bene ficieos
cuando producs o vende la cantidad "0 de unidades en 1 PR 1
considerado.

Poar consiguiente, %1 el nivel mormal de actividad de la empy eEa
fuera de  "Q'"  unidades, otra  igualdad  puede  ser obtenida o
través de la fadrmula:

donde  "R" representa el beneficio que  1a smpresa obitendra
mediante la produccidn o venta de "O'" unidades. De donde:



R o= ' X om - (OF

De moado que un resaltade mEnoy que 21 buscado, mantenidndes:s
inalterables "em" Y "CF" C10), o sea, derivade de un valor de
"ETT menor qui el @sperada, constituye upna valissa informacidn
que  mide  la pérdida (o disminucién del beneficio) sufrida como
Consecuencia de  la  inactividad de 1la planta con referencia al
nivel considerado noarmal.

Degin nuestro punta de vista, la fecundidad de esta informacidn

25  sensiblemente mavear que la brindada por el enfoque integral.

E1l enfoque  maroinal muestra con mervidiana claridad gue un

resultadmo = chlbtenidao a travds de un tierto oamers  de

contribuciones marginales unitarias criginadas en un determinade
producidas o vepdidas.

namers de anidade

De  i1gual modo, fijades un monta de benefTicim esperado, el 1lamado
Yoosto de inactividad® aqueda  claramente establecido  por ix

diferencia entre el beneficio previsto vy el real., Fasta
drferencia resulta 1tgual  a  la  cantidad de contribuciones

para  alcanzar e violumen de

marainales  unitarias ante
praduccidn o ventas esperads.

H1  se deseare representar el cocko e nactividad en 21 Fstacdeo
de Rasul tados denbr dixl  enfogque marginal, bastaria can
introducir 20 anpd ) alyunas moadific~_ 1ones gque 1o alejen de o
Bupres1din tradicional.,

Con  un ejempla sample  pocdremos dapreaciar la sencilles de msta
posiblidad.

Supdnganse  1oe siounientes datbose

2ostos Fa g 5RO, OO0
Precio de vente: % 200

Comto variable vng havics *+ RN

Mivel de actividad narmal 1O.000 unidade:

£l resultada planmeads “£B3rd, PN CoNsecuencias

o= X em - CE

=
il

1O.000 X 100 .- 800, 000 = 200, Q00

Si1 1la actividad rveal en M ciertoe periods fuera de O, D00
urnidades el Estado de Resul tados tradicional dentrem del criterio
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sustentado por el enfogue marginal seria:

Ventas w700, 000
Costos 1. 800,000
Copk, marginal __;JJTJS;
1 v LM L I TR
Hione fioyo {UJ:HUU

Easto  representa e beneficia menar en $ 100,000 con referencia
2l beneficio esperado de $ 2000000, por lo cnal puede aceaptarse
que esta disminucidn es la medida de la  inactividad de ia
planta.

Fllo  puede  ser yeprescentadn en el Fstado de Resultados a travde
de la expresidn expussta on la Figura 7.

Hatese la claridad  de la expresisn en la segunda columpa donde
Aparece al monbo de b 1O0, 000 romn la insaficiencia el valor de
Ia contribucidn marginal  obtenida, & raiz de la inactiviciad
soportada,

Iz1 misms  supussto, bajo el criterin sustentado por o1 enfoque
integral, aparece  on 2l Egtado de Resultados de  la manera
representada en la Nigura £,

Véase que mientras 1 enfoqoe marginal presenta wn aosto do
inactividad de ¢ 100,000, en o el enfogque  dintegral el mismo
concepta alcanza sdlo a9 A0,0600. Ella se debe a que, TR I
mane jar el concepts de contraibucian marainal, el costen inteagral
interpreta que La disminucidn del beneficio por tnactividad
alcanza  sd4lo a  ta porcidn de  costos  fijos (e absarbidos,
mirntras e para  al costen variable, el costo (110 de

inactividad viene dadn por el monto de la contribucidn marainal
carvespondiente a las wnidades ne producidas o vendidas,

Confoarme al enfogue marainal, el empresario sabe que, si alcanza
= | vioxlumen de arctividad mormal, su bepeficioc aumentard
eractamente en la cifra que computa como valor de  la
tnactividad, al volverse dsta inexistente.

El enfoque integral no  aparece tan claro y simple. En efecto,
dentro de su légica, 21 deesaparecer la inactividad, desaparece
s costa, pero el benwficlic no aunenta en egsa medida, $ 8O, 000,
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s s ] 1nactividad Fria

VENTAS Sy QO 300, 000 2y T, GO
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0o K 00 1,800, 0007
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B0, Qa0
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800, Q00
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HAODELD DEL ENFOQUIE MARGIMAL
TR R R E s E R R R T R Y TR T R R
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T TCapacidad  Valer de la Situacien
ryrmal inactividad reatl
VEHTAL 3y 000, D00 . S, 000, 00D
LOSTHIS Lty QO O - - L2, 000, 000
CONTRIBUCTON MARGTRAL .n__;;;;é:ﬁﬁa ”“”““::; Jh.-mlgdé&;OdQ
COsTOS FI1J05 CEROO, Q0o
RENEFIC I C zan, non
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10000 e e e
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simnd en $ 100, 000,

La continuacidn del ejemplo, trabajando  a nmivel de actividad
noymal, coxntribulra  a facilitar la comprensidn de los conceptas
@xpuestos (VMer Figuras 9 y 103,

7. &1 tratamients  correcte de  los  costes fijos en_casos de
adltipreduceidn.

Hemos  visto en el desarrollo de este trabajo que el punto
fundamental  que  <separa al criterio de costeo de plena absorcidn
del de ctostes variable es la distinta cancepcidn que adoptan
frente a los costos fijos,

Mientras el costen  variable, o enfoque marqginal, 1os concibe
Ccoama Una  cunantia indivisible, el costeo de plena absorcidn, o
enfoague Lntegral, entiende  que  los  costos  fijos admiten una
divisibilidad eantre las  unidades producidas (o que debiervan

producirse s un nivel de actividad rormald,

El enfogue integral vecanoce la existencia de una cunta unitaria
de costos fijos. El cnfogue marqginal li niega.

En sitwaciones do produccian miltiple, la concepcidn del costeo
tde plena absarcién e permite obtener un resultads final neto
por  cada  prodocto, tosa gue es inadmisible dentro de la ldaica
del costeo vavriable.

Recordemos  rapidamente que la clasificacidn de las costos en
"fijas" vy Yvariables" obedece a un criteris claramente distinto
del que sirve de base a la clasificacidn de ellos en "directos"”
e "indirectos", Mientras la primera distingue a los costos segin
su  vinculacidn con el voelumen de actividad, la segunda los
clasifica conforme a su mayor o menor  posibilidad de  ser
relacisnados con un producto, wn sector, una regid4n, etc.

Por consiguiente, la realidad puede ofrecernos los siguientes
distintos tipos de costos, seqin cuales sean sus caracteristicas
atendiendo a este doble enfoque:

1) Costos variables divectos.
2) Costos variables indirectos.
3) Costos fijos directos.

43 Costos fijos indirectos.



Las categorias <1) vy () son, incuestionablemente, costos de lac
nidades tproducidas o vendidas, o de 1os servicieos presachos g,
toda  ve:r que tales cogtos serian aharrados ci esas unidades o
3@ produjeran ta o w2 vendieran o oo =e prestara el SErvicicg,
tLa  cateqgoria (32) ez un costa quer o aparece vinoulads al o wvolumer
de  actividad, pums sl Ancurrencia no depende de dicho vl umesry,
s1ims tan =4la del transcuren del tiempo. Sin embarao, no puede
Negarse una @strecha vinoculacidn con una rlase de producta, poaes
2 solo esa clase la gue motivdéd su incurrencia en la decisidn ce
inversian, aunque  hoy  se trate ya de  un costo huandida oo

inevitable, attn  ante  Jecisiones de  no producir CE jemplo: 1a
amartizacidn  de wun equipa de fria para  la  conservacidn de
productos perecederas es un costo fije Jirecto de este tipo de

productos),

Los  costos de  la  categoria Cety, "costos Fijos indirectos”,
aparecen  desvinculados  tanto  del  volumen de actividad crome der
alauna  clase de prodiucto en particular. (Ejemplo: amortizacidn o
alguiler del inmueble fabril?.

Obviamente, estos cogstos, Coama tocas loe costos, debien ser
recuperados A travéds del precio de venta. Pera e a travids dal
precio  de venta de algunas productos mas aque del precic de venta
de otros, L it oo que interesa al empresaric es que 1a suma e
todas  las  conlribuciones mardinales aportadas  por todos las
produc tos 564 suficiente para onbrivy mstos costos £1 3o
indirectos v, 51 fuera posible, obtener un remanente en coneepnio

da beneficio noabo,

Estas reflewiones nos  llevan a considervar que la asignacidn de
costos filjos  indirectos & los distintos productos (o seccioneos,
o regliones, etc.)  @s, fundamentalmente, el resultado de una
deciszsidn  politica, antes  gue una cuestidn derivada del devenir
de los hechos econdmicos,

Cuandz un  empresarin  debe Tijar un precio de venta de un
producta ante  un pedido de coltizacidn de un potencial cliente,
debe evaluar la incidencia de distintos factoree ajenoas al
costa, tales el arado de  competitividad del ey cadn,
poeibilidad de permanencia  =n él, participacidén prabable que
tendria ese products en la mezela de ventas de la empresa, agrada
de competitividad del  mercads  para  1os sbros produckos de 1a
mazcla, magnl de la  capacidad wociosa de  la empresa,
prondstice sobre escaser de factores, etc.

81 uma empresa tiene la posibilidad de acceder a dos mercados
diferentes (por  ejemplo, mercados nacional y exteriav), con pl
misms  products o con productos diferentes, pero coan el emple. de
Hna  dnica  estructura técnice y administrativa central, el cooto

N



de  esa estructura o debe  ser  considerade come imputable a

ninguno de los preductos ni A NLAQuTe de amnbas mer eadoes,
andlisis debe centrarse sohre laz comntribucicnes maroinales
cada  products en cada mercado vy el hjetiva serd consequir
mayoy  suma  de conbribucianes marginales a través de lo venta
todos las prodechos en tados los mercados,

L
ce
1a
de

Yeamos, pov medin de un ejemplo #=encilla, la falacia contenida

@iy la distribuciin de los costos indirecthooe fijos,
Adoptemss los siguientes datos para desarrcllar @l ejemplo:

!iiill!”’l“HII!!FI!{H'H'H!HIil%lHHf!lv!'l!'HI-Iiiﬂ'*i!H'f!I!-l{HiiHI!HH!&#H!!H-!HH!HH

UNIDADES A B C 0
CARTIDADES 100,0 40,0 . 3no.0 L, 000,0
FRECID VENTA UNITARID at. 0 20,9 2.0 0.0
COSTO VARIABLE UNITARID (20.0) {0.8) 1.2 (2.0
COSTOS FIJOS DIRECTNS (1,000,0) (800, 0) (130.0) (3,000.0)

Los produttos *A" y "B" son elaboradns en el Depariamento *{*

Los productes *C' y "D* son elaborados en el Departamento *Y°

BASES PARA SU DISTRIBUCION: Caniidad de obreros.

COSTOS FIJOS DEPARTAMENTALES: Departamento X;

g Dbreros afectadas al prod.A: 4 ;
Sajarios supervision Departasento I: 1,300,0 ; Obreros afectados at prod,B: 4 '
Salarios supervision Departamento Y: 3,000.0 ¢ Departamento Y: '
g Qbreros afectados al prod.C: 3 '
. Ohreros afectados al prod.D: 7 '
' BASES PARA SU DISTRIBUCION: Superficie ocupada. J
' Sup. ocupada por el Departamento X: 40 a2 ;
£65T05 FLI05 GEMERALES: : Asignables al prod. & 30 1 :
H Asignables al pred. B: 50 I |
Alguiler galpon fabril: 3,300.0 ' ;
¢ Bup. otupada por el Pepartasento ¥: 60 a2 :
i Asionables al pred. C: KU :
: Asignables al pred. D 101 '



cnforme al mirde o de  euwpoasicidn propuests por el enfague

narginal CFignra tiy, Licdres s productos entregan una
contribacidn marwinal  positiva. A partiv de 1a linea denominaca
"Lontribucidn marqginal neta prodoactos”, o] modelo maraginal ovita
toda  asignacidn do costos a los oroductos, por lo gue ninguno de
2llos apavece come responsable de alaan déficit,

Por el contrario, de acuerds con 1a evposicidn de los resulbades
que  se  de=prende del modelo sustentado por el snfoque rnteaqgral
tFigura 120, el producto "C" e deficitario, dando lugar & un
quebeanto oo B0 L 280, -

S DL atuvieramas A o b 10T man 1y, ol amos decsdir la
drscomtintacilan ool e L PO, gque aparece oo respoansable
del déficit sefalado.

Fero g1 llevemos adelante tal decisiédn, rnos enfrentariamos & la
situwacidn  reflejada  por la  Figura 12 (81 cargamos 1 las albres
productos log cosmbos i jog intdirecton no absarbidoo e ]
progucbo ",

He detecta gue  la  situactdn he  cmpeorado. Flle se de b,
chviamente  a que, al suprimir la prodoceidn del prodnetes e 1
BRI Y 25 G = VD preuvaca de g contribucidn mavraginal, S
Denetficiarcae ran 2l anerre de 1a parte de las cees b iy
tndirectos  gque e e atribuian. Dbhzdrvese  gque la empres.s o
drsminuir  =o bepeficie e b 2SO0 01019 - M), que ss 3R Loameie

el valor de la contribucidn merginal neta del produc o 767,

Addirmas, =me Estadc  nas ouestra gque abara o1 prodacte "DY ma pa
vuelto deficitario, por o guer pargceria convenlente suprimirlo
tamhidén, de manera gque, Al desaparecer los dos prodoctos (U 56
elaboran  en el Departamento "Y", no se yustificaria que dste
FiQUiera BN operacionnes, Lo quiz mos atmeraria Canngue quizd oo
inmediatamente) la tetalidad e sus costos f1jos, Sl adoptaramns
tal decisidn nos enconbraviamas com la sitoacidn expursta 2n 1la
Figura 1d. El resultado de la empresa empecraria en $ 2.000 (de
un beneficio de § 33838 pazariamss a un quebranto de $ 1,112 gue
£, Jjustamente, la  contribucidn marginal neta del Departamento

Il\rll! N

81 se optara par 21 criterio de exponer e) cesto de inactividad
originada por la  supresidén del products "CU, tendriamos 1a
situacidén representada en la Faigura 15 donde la columna Qe
correspondia al producta "C" aparece abhora titolada como "Costo
de Inactividad".

Observemos que mientrvas el producta O origimaba una supuesta
piérdida  de % 1,280 (Figura 12, el costo de inactividad quer trae
aparvejado  su supresiin ey de % 1,530, 1o gue deteriora el
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UNIDALES A 2 C D TO7AL

wenre T so00.0 N Loon.o 10,0000 16,6000
COSTO YARIABLE £2,000,0) (12,0} {600, 0) (2,000,0;  (4,712.0)
COMT. MARGINAL PRODUCTES 20000 60 woa 8,000.0  14,088.0
COST0S FiJDS DIREC, TROPUCTOS (1,600,9) 1800, 0) (150, 0 (3,000,00  {4,950.0)
CNL, MAPG. NETA PRODUCTOS  Z,a00.0 Lo s 5,000.0 9, 130.0
CONT. MARG, DERARTAMENTNS %,888.0 5,250.0 9,130.0
5T08 F1I0S DEPARTAMENTALES 1,500, 0) (3,000, 0)

CONTONSE, NETA DEPLRTAMENTOS Lwes T o 46360
COHT.MARGINAL TOTAL 4,520,0 15300
COSTOS FIJG5 GLMCAALES (3,500,107 (3,500, 3)
RESULTADG NETS T R RIS

Figura 1]

MEDELD DEL THFDRUE INTEGAAL
iilll!llilfl{i*lEI§1!I!3!!!!!{*5*!5!{Ili%ilii!llfli*li!i*ili!!l*l!i!iiifiliiilil!lll{llili!!il!*‘il!l!J{Ii
r

UHIDALES 4 El ) b TaT4
wa B ame B T Y TR
COST0 VARTABLE (2,000,0) L {600.0) (2,000.0) (4,710
CONT. WAREIMAL PRODUCTOS R0 20 80000 1e e
COSTOS FLJOS QIREC, PRADILTOS 1, ow,0) (ang, i (15¢, 41 (3,000.0t 4,950, 0
CONT. NARG. NETA PROOUCTZS 2,00 a0 m0.0 5,000 3,18,0
COSTOS F1JOS DEPARTAKRENTALES (75¢.0) 70,8 L300, 0) 2,10¢.0) 14,500, 4
CONT. WRG. NETA DEPARTANENTOS 1250.0  Lag0 egsn 2,000 400
COSTOS FLJOS GENERALES {760,8 (704,03 {800, 0 i AR 13,500,0)
G N e 4mo e e nim

Figura |2

RODELO DEL ENFODYE [NTERRAL
(Cuprasien del preducto Oy ahsorcien de costos fijos tadirectas por las otros productos)
Ii!‘iil!*iili!!'l!*i!!¥l!l}i!ii!lll!i!iiill!}i!l!llll!§}I!*l!!iiii!{lfll!}*i!{ii!!!lll!lli!lil!iillIll?l!i

UNTDADES A B L ] TOTAL
T Y A R Y Oy
COSTO YARTARLE (2,000, 0 iz 0,0 (2,000,0) (4,11, 0)
consisIon s e G hass o0 T s e
COST0S F1I0S DIAECTOS PRODUCTASE, 00¢.0) (890,01 0.0 (3,000.6)  (4,800.,9)
o s ser s 2o s o s
CO5TBS FIJOS DEPARTAMENTALES £750,0) (750,00 .0 (3,000.0) (4,300.0)
o wastun o s Lo T T o T s e
COSTOS F1JOS GENERALES (g, 0 (70,0, 0.0 (2,100, (3,500,0)
e T g T e T T oo i
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MGDLLD DEL ENFDSUL JMILGAAL

foupresion dei daparbamento ¥y absarcion de rostos fiins indirectos por los otras productos)
HHHI!*HHHHHH!EI-HH!l!HHHIHHHHHHHHHHHHHH!HHHHH!IH!HHHHHHH!HHHHI

UNIEADES 4 B L 0 T0TAL
ey T reson oo 2.0 %6000
[-'PSU '\r rl"’ '.'_’,QCO.JI (Hz.m 0.0 0.0 (2,112m
CONIRICCION WBRIRAL FROUCTY 20 caena o e eiene
':ﬂ 05 ELI0% DIRECTOS PROGUCTOSIL, 060, 0} (80,0 0.0 0,0 (1,838,01
CINT. KARBINAL NEVA SRODUCTOS 2,000 Lemes e S E:.'é""j;é;r'fé'
DULTOS F1INS DEPARTAMEMTALES IO (750,00 i, & G.00 (1,500,0)
IO, REGINAL NETS LINERS 1,230 mn --------------- 6‘6"“;,'55-9‘5'
CH3TUT F1IUS GENERALES {1,750, 1, fi 0.0 {3,500
;E;lj{{".f,'p}{f[:mm“"“Mm";ﬁd-ﬂ """""""""""""""""""""""""""""" 0o 0.0 (1, 102.0

Hﬂura 14

MGDELD .’rFL FHFUQUE INTEGRAL
fSuprasion dei predocts © veflejando el casto de tnactividad)
HHH(HHH!HlHiﬂ'llliiiiﬂIH|Hf}iii-‘ilﬂv%}}llﬂH'H!iHH-liﬂl!!HH‘I!*H*IIill}il!llll!liiIIHIIH

UNIDADES A E Losto Inactiv, ] T0TAL
s s Laong oo 10,000,0 17,306,6
n"m 'n’r'*f\[h[“ (2, nad, Lo 0,9 12,000,014, ‘1: 0t
E'I“T ﬁan].iAL PR‘"‘"I'“P”‘ “-”é,ﬁﬂrl’rl.?v-"“““- L,h’ﬁaﬂ-_"ti.)“-”é,(;(_mn--:l 0
LOSTOS FLXGs CEIEC, PRORUCTSES 0 af o) Y| ) £3,000,00 (4,900, 0,
CONT. MASGINAL BETA SRODUCTRS  oes .mn - v__._____.'_j...:},,,ﬁ_,_______hm\ m:ﬁ,’éﬁe.:
COSEOS F1JDS DEPARTAMENTALES (a0 LI, {lw c”m.’: 0 mn 0; {4,560, 01
CONT., MARE. NETA DEPARTARENTDS 1,050 1780 rW: G000 460
£03705 FLICS RENEAALES NHINA ST, (550, (470,00 12,500,
nc»ﬁi}bd"ém”'" m " .j':""":i;&:;.é;[{""'rihe;?

FODELD DEL EMEOEHE MARGIHAY
i»;uuninH{Hn!nnnuunu:5awtHninunnlHHHHH»-Hnnn'nnunnunu!unuzunin

INTEADES : g . b Toial
s Y ne 10,6000 17,800.0
COSTE VAREADLE 12,00, 0 2. 7.9 00000 (4, 112.01
CONT. WARGINAL PROOUCTOS noe nese o 8,000.6 13,6880
COST0 F1J05 DIREC. PRODUCTOS (1,361,1) (800, 0) 0.0 (3,000,00 (4,808,0)
CONT. MASRINAL META PRDDUCTOS 2,000.0 e 0o 50006 88980
COMT. MARGINAL DEPARTARENTOS 3,589.,0 5,000.0 ,899.0
COSTOS F130S DEPARTAMENTALET (1,500,0 (3,000.0)

CONT. MRS, NETA QEPARTANINIOS 5,-?:éé:(-s """""""""""""""""""""" neae 1,280.0
CONT. WARGINAL TOTAL 1,299.9 1,298.0
O0STS FL308 6R4ERAL i 3,500, 0) (2,500,




resultado en & 250, Una decisiédn = todas luces desacertada ofa) 1 T
consacuencia  don hahey interpretad, Py aplicacidn del modelo
inteogral, gue 2] producgs "gv arvoyata pévdida.

ML e e eabos aguivocos @s posable  dentre del 20 e
marclnal, pres  sn models en ningan meamento sefala  qgue el
producta "C" dd crigen a oun quabranto, Los andlisis por prodoacta
en el enfogue  marginal Ilegan  @4lo hasta l1a  14{nea der 1a
contribucidn  marginal  neta de los prodiectos, es decir, hasta =1
momento en ogue las fostos aon Imputables a ellas. A partir (e
alliy Lovis costos mepm Imputabhleas g 1o departamentos ¥y MAs aba jo,
& la  empresa en on conjunto. Fsto configura, a nuestra JuLcLe,
Hna mas cabal Interpretacido de la verdadera naturalera del
devendgamients de loo coazteoe.,

La  supresiidn  del  prodocka oo quedaria reflejada, en el mode Lo
marginal, como 1o ewpone la Fioura 16,

Estr  demuestra palmariamente 1 falacia de atribuir parte de laox
costos fijos andirectos a un determinace proaduc b,

8. Declsicnes paca_ ol corbo oy ol lar o ndaas

Las  conclusiones: » aqurr hemos arvihado an o] punts anterinr son
las COMo e Lideqo N A= bipe nyuantural, o o validas para ml coorto
plazo.

Los  sostensdores  de  las  hondades derl  enfoque integral Va o
vacilan on aceptar  gque @l Bntogque marainal se manifiesta mass:
iddnen para apoyar decisicnes oe ecsta naturaleza.

Sim embaran, nevsiaien e afivmar aum  cuands 50 trata do b
adopeidn  de  decjiciones e cavacler estructural, o valida- PAra
el largo plara, o= insaslayable el emplec ded enfogue integral.

Las refleviones  gue  wiquen  estdn enraminadas a tratar de
demostrar que el enfogue marginal es tambidn enteramento apto
para fundamzntar decisiones que afecten al largo plazo.

Acudamos  nuevamente a1l Auxilic  de un @lempla sencilla RE R
exponer nuestros puntos de vista,

SuUpTNgamss quie s encantramos enfrentados  a adoptar una
decisidn de inversidn, cual es la de comprar un antomdvil para
destinarlc a la explotacidn de un servicio de taximetra, Tipica
decisidn de cardcter astructural.



Lae  datos  que hemos recabado posg permiten Tormular el siguiente
rrecupaes g

Combustitble:
Un litro de gaseoll cacda 10 i,
Costa da vwn litro de gasoil: % 32,100, -

Fleumat i coas
Coatys noumbticos cacla 50,000 bm.
Comkes ol cada neamAtico: B GO0, OO0, -

Acerrte v ful b
b Latros v oun Tilbre ceda 8,000 bm.
Fyen der aeced oy AR T N TAT

oot ey oy Vi
Coalbon de un f1ilives e acedtbe: 120 D0, -

-
.
i:

Bueldo v rargas sociales chofer: DL OO0, 000 mensiea loes

Patente antrmoatoe s A 000, 0600 angales
Ciaragi: £ A0, OO0 mre T Loe s
Mivel de acibivaidad rearmal Clmoo: 10, 000 men=muale
[rnavesc peogisto por b, s g 1. 20

Laoanfarmacidn suministradsa por los snfogques integral v marginal
pusden apreciarsm en la Figuras 15 v 17,

D1 nos atenemos al madelo integral, estamos en condicianes e
comparay el lnavesa  previsio oy cada ko, recorvido 080 L, 7000
con el cogto totatl porv ka8 78R, 1o que nos permite psperar
un  heneficioc de & 4132 pee km. 81 BUINSMSE que cuhiriremas o1}
nivel deactividad  normal, eulo e, 100000 bm. meersuates
nuestro beneflicin pegr wees coed dgual A

% 17 ¥ [ERIESINTE o o L, N

Esta  woformacidn s suficientbs prava adaptar 1a derisidn de
inversidn, en lo concerniente a los aspectos vinculados con los

costos,

Ahora bilan, =1l  observamos el models  propuests por el modelo
marqinal, noatamos  oque el mismo (o proporciona 21 date diz_un
cosbo  tatal WL VAT 1o, Elle e debe al fundamento ya comentado,

21



MUDELD DEL ENFOALIE INTFBRAL
W I I KNI WK I K RN MK NN NI I I NN

COsTD

POR kKM

Combustible: 2,100 / 10 210

Neumaticos: 00,000 X 4 / 50,000 48

Acerte y filtros (1200000 + 70,000 X 43 /7 8,000 G
COST0% FI1.J0S:

Suelds vy carwas soc: 2,000,000 /7 10,000 00

Patente antomator: 4,800,000 /7 (10,000 X 1) o

Garage: 400,000 / 10,000 40

COsSTO TOTAL 7843

LR R R R bR R g N T T T U RvVEV v
Fiqura 16

MODELO DEL ENFOQUE MARGINAL
iR R R S RS R R R R SR L L R g VGV

CNSTO
COSTOS VARIARLES: ' POR KM
Combustible: 3,100 / 10 310
Neumaticos: 600,000 X 4 / 50,000 443
Acelite vy Tiltror (120,000 + 70,000 X 4) 7/ 8,000 SO
408
- =R NN -5

CO570
COSTOS FI1J0S: POR MES
Sueldo y cargas socialess 3, 000,000
Patente automotor: 4.800,.000 / 12 400, 000
Garage: 400, 000
3,800,000

EE-E- BN - BN
RS AR AR RS LSS LTSI ST T TRy e VPV oA
Figura 17



seqiun el cual sste enfooue nidega btada vinculacidan, o relacion de
causalidad, entre  los costos F1jom vy las unidades producidas o
vendidas. San o embar o, el la o impide que este models sea apho
para  =uministrar jnformacidn nbil para e] tipo de declsiones que
me b @ mes BV AL MAaNTT .,

Para e11a  debenos yeonrvir a la fdonica, camentada mas arviba,
el omples ded prnta de equilibyio ampliado al plancamients de
Lo resultados. O3

1

Sarartrr Demos vLeta, da Tdramnl o

SAERT CFo b
ot . — - fa\
i ARV AV

o pemrmi b orolacionan sobye e sloguientas variables:

Veorlomes o cler o b e el

Coven b 1 §nas

Freves ) acles e mmicioas [
Fryize e e et s

Sl o way pebedle it tarraes o

b omende qeeer, oo ciencds Lo ovalores de cgatro e ellas, podonos
prever el ovalor de la restante.

L oe2l oyemp o oues es e anallzando, nuestya @ampresar Lo mani 3a
Lo sirgwaentes daboas:

(A = 1O 000 b, o meRs
(CF s Db 000 puny me
pywoooh L oo e b,

cw oo S0l pey Em

Despejands =0 la Siymuia Calr el bdrming R, tenemos:

o= (ur < Py e K

Bo= 10 000 200 - 308y - 3,800,000 = 3,120,000

E= decir, por  vie o gde? models marginal de igqual manera gue a
travis del moedrle Integral, o1 empresario puede prever que,

—



dadasz  determinadas randiciones, oo beneficio mensual alecanzaréd a
B o, 120, 000,

Hbnervese,  ademds,  gue el emples de  la  farmula (ao permite
analizar, en forma rapida y sencilla, distintas alternativas,

I'sy efectn, SUponiamnos que ol smpresarios de nuestra e jemplo,
deser saber cuAntos kildmetros  debe operar =i ouwn mes A a
abtensr un bhesediiclo de 0 ZU000,000. Le basta con la divecta
aptricacidn de la fArmula Cad con 1os dabos siguientes:

CFE o« I SR OO0 v 2 a0, 000
n! . e e e e . m e e e e e e e L e e e - 7 . ::h;.-_::,w L,m .

1.0 - dof

11 deseAdrvamncs saber ® qud procia oo deberia venday el kildmetro
para  obhtener  on benctooion de #0200, Q00 mensuales, en el
supuesto die gque wme cperara al rivel ds 8,000 kn, mensgalas,
tendr i amne

Fay = . . - o

SLRO0 D D0, 000
[ e T 08 = 1. 155
S 000

Nadtese gue an bodos los casos, denbra del mode e marginal, Lo
costos  fljyos  son mane jado=  como una macni o
v guando  es considerada en su

. Lotalidad,
asianablos o cade unidad de predoccén.

1t

vAlida exicliviis
no _dividida eon ¢

Podra arguirsn, (pirTas, qus el enfogue inteqgral 1lega
idénticas conclusinnes operanda convenientemente  sobre lan

variables, cierta, pero vale la pena sefalar que el dato de
$_ 788 de e § unitario  as enteramente inatil pAara cualouyer
andlisis en el gue sm modifigue @) nivel de actividad.

Y este tipo de andlisis es harto frecusnte en cualguier eatodic
de fackibilidad en &1 que se muwaminen diversas alternativas,

Parece que las precedentes reflexicnes  oon suficientes para
demsstrar gue  ambos  modelos, el del enfogue integral yv el del
enfoque marginal, =]y aptos [rarva apovar  decisiones  de
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B

1 cElonlcs dJde : e pevsiaque eloob jetiva de
doterminpar el valor de los bhienes o servicios, 10

adlo o son costa,

Loy cosmbrs £ e e Yorman parte del costo unibtario
de  los  productos o ssrvicicos, pues e dstos o San
producidos o vendidos, tales rcostos no desaparecen.
Moo pemiste raelacidén de causalidad entre los costoo
Migoes oy o wl o voluamen de actividad.

Laos costoas fijos  dndivecbtoss no forman parbe diel
contn de los departasentos (o sectores, o regiones,
L= R pums s bos Ao dezaparecen =i CEEA s
arlhividad de tales departamentos.

I AT LA 1AM lea fi g iredlvoc s A
datoyminados  producton o servicios o & determinacnes
Aexpar tamsntos Co aeckhares o renglones, ete, B
ewelusivamente  una decisidan de politica empresaria,
£ TR et (i praadne foes GEE LG LOB,
denartamontoe, who,

-1 modizlo inbearal, Lal covmn @n usado en boda 1A
(I R conbable aplicada actualmente, £
marii ¥ tamoemke Trcahe e e drantro ez LIN&E

conzistents Teoria General de la Comtabilidad.

Lo modelos inbaoral v marainal  son fgoalmento
Jelvimes e para ANy & decisiones cher cavdotonr
aolhrackural.,

Fava deciziones  de rarvacter coyvuntural el modelo
marginal e manitfie=staments mas apto, encantrandose
Limataciones en el modelo integral.

S oo merdda lec marginal es perfectamento 1dénen par
foriclar vl rresy onees Banlo des caracter coynn oy ol
cuanta cstructural ws

¥ i ] mowle boy anbenra ]l en deficiente pars
(U RTINS lesg e oass e Lipo cogantoayal oy,

ArtiemAs '

S empled practico actual lesiona
serviamante la consistencia de una Tearia
General de la Contabilidad,

LA TEORTA Y LA TECNICA  CONTARLES  GANARIAN ERN
CaLIDAD, SERIEDAL Y EFICIENCIA  S1 EXCLUYEN T5L &t
SEMG AL MODELO [MTEGRAL 0O DEL COSTEGQ  DE PLFNA
ABRLORCTON.



ClTak Y NOTAS

(] En el 4ebite de Ya experiencia personal del awtor, ne ce ha encontrago ningdn case de activacién
de costos adainistrativos 2p la aplicacidén del costes por ahsorcidn, La dnica referencia al tema fue encontra-
da en la obra "Contabilidad de Costos” de lohn 6. Blocker, Buenos Aires, editorial El Atenee, 1937, t. ]

94g. 32, que ¢ita el articulo de W, 8, Castenhol: “El aétodo apropiade para tratar los ¢ostos de
distribucidn®, publitado en The Accounting Reviev, setieebre de 1927, pdgs. 13/27, quien afirma que “muchos
bitdgrafos e ispresores incluyen gastos comerciales de superyisidn en sus cdlculos de costos y que es
generalmente aceptado por liquidaderes de scquros y muchos tontadores que, en el case de productos
terminados, los vilores apropiadas da costo son la suma de las costas de fabeicacien v comercial’,

(G YARDIN, dmarn, "frctes variable versus costeo de plena absorcide, Algunas contribuciones al
esclaraciniento de una vieda goldmica”, en Rovizta Conbabilidad v Administracidn, Buenas Alres, Editoarial
Cangalto, Nro. 28, octubre de 1979, pdgs. 463/05,

3o YARDIN, Amaro, y RODRIBUEZ JAUREGUT, Hugs, *Ei resullade periddice v el principlo de valuacidn al
cosio”, en Revista Contabilidad y Administracién, Buenes Aires, fditorial Cangalla, Mro. 43, julin de 1961
pdy. 40,

140 Hayores tomentarins sobre psta pustulecién pueden veree ewy CARTIER, Enrigue, y YARDIN, #nmaro,
*Jyicio 2 la Contabilidad 4e Costes® publicads an Bevisia Espanoia de Fiaantiacidn y Contabilidad, Madrid,
Fditorial EDERSH, setiembre-diciembre de 1988, wol. XVIL, nro. ©7, pdgs, 603723

) i dezarrelle coaplete de esta grapuesta pimle sed visto ey YARDIN, Amaro, y RODRIGUEZ JAURERUT,
Hige, *Proposicidn de an nuevo conrepin de ulslided para la toma de decisiones”, en Anales del Primer
Congreso Nacional de Cisncias de la Administraciin (AMDECA}, Sanda Fe, 1973, v em: TARDIN, Anmzra, v
RODRIGUEZ JAUREBYT, Hugo, "La informacién e resuliades a la gererzia®, en Revicta Almipistracién de tmprecac,
Nro. 96, Busnos Aires, E£ditorial Contabilidad Moderna, 1974,

() Por tratarse de un trabajo presentado a un tongreso de cardcter ipterpacional, hesos cresdo
tonveniente wtilizar =1 signa %" para representar las wnidades monetarias, por entender que su enplec s
nis general para esz abjetivo que algunes sisbolos Incales, tales coms log reprasentativaos de guaranies,
gesetas o australes,

(70 Para sispiificar el andlizis, supanemns aqui gue toda da produccedn del periodn es vepdida dentra
del mise: De cualquier modo, aunque oiln no fuers asi, la valuatidn 3 un valor de wercado distinto del

tnste daria tugar a 1déntico andlicis, ilo que en ver de hablar de Precin de venta - 1, terdriamos que
aludir a: Valor unitario de la produccidn = 1, His detalies pusden verse en £l articule "Bl resultado
peritdico y el principio de valustids ¢ ceste”, ya utada.

1 {as lineas que eompletan ecte punto han forsads parte dol trabajo "Costeo variable vercus costeo de
plena absarcrdn®, ya citado. 52 reproducen agui par considerar gue =y contenido es itil para fortalecer 13
tesis gue estaeos sustentanda.

Rz I tn desarralle e delalladn del contepta "Pontn de equilibrio aapliado hatia el planeamienta do lns
rasiltados puede ser visto en: YARDIN, Amara, "El gunin de equilibria®, en Capitulo XTT de la obra "Tritade de
Contabilidad de Costes®, de SIMENLZ, Carlos . v colabarasares, Buenos Aires, Ediciones Macchy, 177°

124,



107 lebe vecordarse nue ia isalterabilidad de " om™ v de "0OTF* tambidn configura wna hipétesis
imprescindible para la correcta interpratacidn dei concepto “costa da pnactividad® dentro del enfogue

integral,

11 Quizads una terainologia mas aprapiada para denowinar 2l valor de} perjuicio econdmico orininade por
la aciesidad, dentro del enfoque aarqunalista, sea "Incre cessnte por rnactividad”, en vezr de "costo de
inactividad,





